
运算律

教学内容：苏教版数学教科书四年级上册。

教学目标：

1．理解并掌握加法交换律和加法结合律，并能够用字母来表示加

法交换律和结合律。

2．学生通过对熟悉的实际问题的解决，进行比较和分析，发现并

概括出运算律。

教学重点：理解并掌握加法交换律、结合律，能用字母来表示。

教学难点：发现并概括出运算律。

教学准备：配套课件。

教学过程

一、激趣导入

同学们，气候渐渐转暖了，学校又要组织大家进行春季运动会

了，运动会中有什么项目呢?看，同学们正在紧张训练呢!

电脑出示情境图，提问：从这张图片中，你获得了哪些数学信

息?

你能根据这些信息，提出几个用加法计算的问题吗?根据学生

的回答，相机以课件出示：参加跳绳的一共有多少人?参加活动的

女生一共有多少人?参加活动的一共有多少人?

二、教学加法交换律

1．列式计算。

问题1：参加活动的女生有多少人？

学生独立思考，回答

师板书：17+23=40 23+17=40



问题2:参加跳绳的有多少人？

指名学生口头列式，教师板书：28+17=45 17+28=45

2．观察两个算式：这两个算式都是来求出参加跳绳的人数，

结果怎样?(相等)

3．学生计算，媒体演示，用等号连接。

4.观察比较这个等式，你有什么发现?

5，老师也从这个等式发现了一个规律出示：交换28和17的位

置，和不变。

6．比较老师和你们的两个发现，哪一个发现肯定是正确的?为

什么?

7．交流得出：老师的发现是通过计算证明了的，而你们的发

现到底正确不正确还不知道，暂且就把这个发现看做是我们的猜

想?

既然是猜想就需要我们去验证(板书)，同学们想想看，我们可

以怎样来验证呢?

8 ．学生自主举例，并且交流。

9．用语言文字叙说比较麻烦，大家能不能用自己喜欢的符号、

图形、字母等把发现的规律表示出来呢?在自备本上试着写一写。

教师巡视，让部分学生上台展示创意，并让学生解释说明。

10. 展示后教师小结：看来，用符号、字母等表示就是简单!

在数学上，我们统一用字母 a、b 来表示两个加数，可以写作

a+b=b+a。

11．小结、揭题：刚才我们在解决实际问题时，通过列式计算，

发现了规律，又自由列举了很多例子来验证了规律，最后探索出

了一条重要规律。其实在一些四则运算中包含了一些规律性的东



西，我们把这些规律叫做运算律。我们刚才发现的加法中的这条

规律叫做加法交换律(板书：加法交换律)，在数学上通常用字母

a+b=b+a 表示。

12.课堂小练习。

课件出示小练习。

三、学习加法结合律

1．过渡：刚才通过解决第一个问题，我们研究出了加法交换

律，现在我们再来研究这一个问题，看看会不会有新的发现

?问题3：参加活动的一共有多少人？

(1)指名回答，板书：28+17+23

第一步先求什么?(参加跳绳的人数)

为了看得更清楚，我们可给28+17添上括号，也就表示先算前

两个数的和，再和第三个数相加，我们一起算一算结果是多少?(68

人)

(2)还是这个式子28+17+23(板书)，如果要先算参加活动的女

生人数应该怎么办?

教师根据学生回答添上括号：28+(17+23)。

添上括号后表示先算后两个数的和，再跟第一个数相加，结果

又是多少呢?我们一起算算结果又是多少?。(68人)

(3)比较答案，用等号连接两个算式。

3．请同学们观察比较这个等式，你有什么发现?

4．让学生用自己的语言交流。

5．小结：从刚才同学的交流中发现，要用语言来表述这个发

现，好像有一定的困难，那能不能用我们刚才学到的方法，用含

有字母的式子来表示你的发现呢?



6．交流得出：(a+b)+c=a+(b+c)

7．这也是我们的发现，同学们想想看，怎样来证明我们的猜

想呢?

8．让学生举例交流。

9、比较发现，举出的例子都能够证明我们的这个发现是正确

的。

10．教师揭示：这就是我们今天所学的第二个运算律——加法

结合律(板书：加法结合律)。如果用字母表示就是——学生齐读

字母公式。

三、巩固练习

闯关小游戏。

1． 火眼金睛

82+0 = 0+82 4+5 = 3+6

(84+68)+32 = 84+(68+32) 47+（30+8）= （47+30）+8

（24+15）+25 = 24+（20+20）

第二关：现学现用。

96+35=35+（ ） 204+57=（ ）+204

（45+36）+64=45+（ ）+（ ）

560+（140+70）=（560+ ）+（ ）

四、课堂总结

通过本节课的学习，你有什么收获?我们是通过什么方法找到

这些规律的?

注：本节课的部分教学设计和教学视频、课件选自广西文澜路

小学的蔡金燕教师。


